Mechanik ...... : Tragheitsgesetz (1. Newton'sches Gesetz)

Korper konnen ihren Bewegungszustand nicht selbst indern — sie sind tI éige.

Trigheit ist die Eigenschaft jedes Korpers, dass er seinen Bewegungszustand beibehalten | will«.
Alle Kérper ,,wollen® die Bewegung, die sie gerade durchfithren, weiterhin durchfithren.

;;ige't‘eits' Jeder Korper bleibt in Ruhe oderin gleichformiger
Z.

Bewegung, solange keine Kraft aufihn einwirkt.

Beispiele:
1.) Wenn ein Bus anfahrt und sich der stehende Fahrgast nicht festhalt,
dann kommt es uns so vor, als ob der Fahrgast ,,nach hinten* fil.
In Wirklichkeit ,,will*“ der Fahrgast in Ruhe bleiben, weil das sein Bewegungszustand war.
Durch das Festhalten des Fahrgastes wirkt eine Kraft, die die Bewegungsinderung hervorruft.
2.) Wenn ein Zug stark abbremsen muss,
dann kommt es uns so vor, als ob die Gepickstiicke ,,nach vorn‘ fallen.
In Wirklichkeit ,,will*“ das Gepéck in Bewegung bleiben, weil das sein Bewegungszustand war.
Durch eine Kante an den Gepéckablagen wirkt eine Kraft, die fiir eine Bewegungsﬁnder ung sorgt.
3.) Wenn man mit dem Auto um eine Linkskurve fahrt,
dann kommt es uns so vor, als ob man ,,nach rechts« gedriickt wird.
In Wirklichkeit ,,will“ der Korper weiter Z€I adeaus fahren, weil das sein Bewegungszustand war.
Durch die Tiir und die Korperspannung wirkt eine Kraft, die die Bewegungsénderung €I mo gllCht

Anwendung 1: Sicherheitsgurt

In Deutschland gibt es seit 1976 eine GllI'tpﬂiCht, d.h. jede Person muss sich in einem Fahrzeug anschnallen.
Grund: Wenn bei einem Auffahrunfall das eigene Auto gegen ein Hindernis fshrt, dann kommt
das Auto sofort zum Stillstand. Die Personen im Auto sind aber tr iige, sie filhren die Bewegung, die

sie vorher mit dem Auto durchgefiihrt haben, auch nach dem Stillstand des Fahrzeugs weiter aus. Der Gurt
wirkt durch eine  Kraft der Tréagheit entgegen und VEr hindert dadurch, dass sich die Insassen

weiter bewegen und Nach vorn durch die Frontscheibe geschleudert werden.
Anwendung 2: Kopfstﬁtzen

Wenn ein anderes Auto bei einem Auffahrunfall auf das eigene stehende Auto auffihrt,

dann kommt es uns so vor, als ob der Kopf der Insassen ,,nach hinten« gedriickt wird.

In Wirklichkeit ist der Kopf trage.

Er ,,will“ die Ruhe, in der er sich befand, weiterhin beibehalten.

Die Kopfstiitze nimmt den Kopf mit in die Bewegung und verhindert ein so genanntes Schleudertrauma.
Anwendung 3: Abschleppen

Wenn bei einem abzuschleppenden Fahrzeug keine Bremsen funktionieren,

dann darf man nicht mit cinem Seil abschleppen, weil durch die Trégheit das hintere Fahrzeug

beim Bremsen des vorderen Fahrzeugs trotzdem weiterfahren wiirde.

Nur mit einer Abschleppstange kann die Bewegung des vorderen Fahrzeugs auf das Hintere iibertragen werden.
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